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Euszfii a viz! 
Ferdabasadék birnevét messze földön ismerik. Aki 

Erdély vasúti fővonalán utazik, aligba pillantást nem vet 
a távolból is jól kivebető sziklabasadékra. A természetnek 
eme szép és nevezetes látnivalójáról mondák, regék szól- 

Részlet a Torda-hasadékból az árviz előtt. 

nak, amelyek legnagyobb költőink képzeletét iblették meg. 
Ezek révén is sokan tudnak Erdély e nevezetes belyéről. 

De a tudomány is sokat foglalkozik a Tordabasadék 
kutatásával és méltatásával. A sziklás vidéken nemcsak az 
ásványok nyajtanak anyagot és alkalmat a természettudo- 
mányos kutatásra. A Tordabasadék egyik legnagyobb ne- 
vezetessége, bogy olyan növények élnek benne, amilyene- 
ket csak Ázsiában lebet találni. 

Értbető tebát, bogy a Tordabasadék látására messze 
földről elzarándokolnak. A természet festői szépsége, a tör- 
ténelem emlékei, az ásvány- és növényvilág ritkaságai bő- 
ven kielégítik a látogatók érdeklődését. Évről évre nö- 
vekszik ezeknek a száma, s nyugodtabb időkben bizonyo- 
san batalmas mértékben meg fog növekedni ennek a tájék- 
nak idegenforgalma. 
ól esik megállapítanunk, bogy a Tordabasadék keltő 
figyelemben részesül azok részéről is, akiknek bivatása, 
hogy az ilyen nevezetes helyeket gondozzák, népszerüsítsék 

a természetjárók egyesülete. A 

és a látogatók számára hozzáférbetővé tegyék. Torda vá- 
z z . 

ros és Tordamegye is sokat tett a basadék hirének megte- 
remtésére. Ujabban pedig az erdélyi magyar természetbará- 
tok egyesülete, az E, K. E, vette gondjaiba a híres bely ér- 
dekeit, A basadék belsejében, a patakon át, bidak épültek, 
bejáratának közelében pedig szép, nagy menedékbázat emelr 

Miután lapunknak kezdettől fogva egyik célja az volt, 
bogy az olvasókat Erdély szépségeivel és gazdasági érté- 
keivel megismertesse: búsz év folyamán a Torda-basadék- 
kal is többször foglalkoztunk. 

Árviz után... 

Most egy szomorú eset tereli rája figyelmünket ujóliz. 
Egy májusi felhőszakadás óriási változásokat idézett elé a 
szakadékban. A keresztül folyó patak a szoros belyen szor. 
nyen megdugult, kilen-tíz méter magasságot is alért és a 
basadék emberi alkotásait, bidakat, utakat, malmokat tel- 
jesen tönkretette. A váratlan csapás tizenkét ember életée 
is elpusztította. A szég menedékház épen maradt, miut. 



egy magaslaton távol feküdt az áradat pusztító sodrától. 
A kutatók és tudósok azt mondják, bogy, a basadék 

káraiban baszon is van. A régi bidak, utak és ösvények 
elpusztultak, de a látnivalók wjakkal gyarapodtak, a basa- 

dék valósággal ujjászületett a rettenetes áraádatban. Ha ez 
így van, akkor a Torda-basadék nemcsak megmarad a rézi 
nevezetességében, hanem mind a természetbarátok, mind a 
tudósok köréből új érdeklődéseket fog magához vonzani. 

öntés előni! 
Az elmult héten a háborus események zajlásában 

a világtörténelem uj lapokkal bővült. Az elmult 
hétfőn este hat órakor Mussolini bejelentette, hogy 

Olaszország Franciaországnak és Angliának hadat 

üzen. A hadüzenetet irásban is átnyujtották a római 

francia és angol nagyköveteknek. Mussolini tehát 

bejelentette, hogy földön és levegőben a forradalom 

feketeingesei elindulnak a plutokratikus és reakeiós 

nyugati országok ellen. A Duce kijelentette, hogy 

Olaszország emberileg minden lehetőt megtett, hogy 
elháritsa az örvényt, amely Európa felé sodródott, 

de minden hiábaávaló volt. Olaszország kész arra, 

hogy vállalja a háboru minden kockázatát és áldo- 
zatát. A hadüzenet után Hitler táviratilag üdvö- 

zölte ( az olasz királyt és Mussolinit. Nem először 
irjuk meg a „Magyar Nép" hasábjain, hogy Olasz- 

ország háborus követelései között szerepel Tunisz,! 

Dzsibuti, Korzika, Malta, Nizza, Cyprus és Savoya. 

lét és Olaszország részéről a Földközi-tengeren olyan 
befolyást, amely nagyhatalmi törekvéseinek meg- 
felel és szabad mozgásában nem gátolja. 

Az olasz hadüzenetnek az egész világon nagy 
jelentőséget tulajdonitottak és sokan azt hitték, hogy 
a hadüzenet után az Egyesült Államok is kilépnek 
semleges magatartásukból és a szövetségesek oldalán 
belépnek a háboruba. Mindez azonban nem történt 
meg. Roosevelt, az Egyesült Államok elnöke, csak 

fokozottabb anyagi támogatást igért a nyugati ha- 
talmaknak, ujabb hadi hiteleket szavaztak meg és el- 

határozták, hogy az Egyesült Államokban fokozzák 

a hadi ipart. A szenátus elfogadta Rooseveltnek azt 

az inditványát, hogy Anglia és Franciaország ré- 

szére régebbi puskákat és ágyukat fog szállitani. A 

Rador által közvetitett jelentésekből azonban meg- 
állapitható, hogy az amerikai közvélemény nem egy- 
séges. Dewey, a köztársasági párt elnöke és Roose- 

veltnek az egyik ellenjelöltje, támadást intézett Roo- 

sevelt kijelentései ellen. Hangoztatta, hogy Amerika 

még nincs felkészülve a háborura s a háboru vagy 

béke kérdésében az amerikai nép dönt. 

Ugyanekkor a német csapatok mindenütt előre- 

törtek és már szerdán a német hivatalos jelentés be- 
számolt arról, hogy a német haderő Páris előtt áll. 
Rouant és Rheimsot időközben elfoglalták, a Marne 

folyót széles vonalban átlépték. Az angol légierők 

több támadást intéztek az olasz gyarmatok ellen, 

ugyanakkor az olasz légierő is több francia és angol 

érkezett: 

légibázist bombázott. 

németek huszonháromezer hadifoglyot ejtettek. 

Ugyanitt, amint egy későbbi jelentésből kiderül, öt 
francia és egy angol tábornokot elfogtak. 

Rendkivül nagyjelentősége van annak a Moszk- 

vából keltezett és a Rador távirati iroda által közölt 

hiradásnak, amely szenint Oroszország és Olaszor- 

szág között helyreállt a diplomáciai viszony és Olasz- 

ország követe uj állomáshelyét elfoglalta Moszkvá- 

ban és a Szovjetunió uj orosz követe pedig Rómába 

Midőn a német csapatok Páris elé érkez- 

tek, először olyan hirek járták be a világot, hogy a 

szövetségesek Párist védeni fogják. A mult csütörtö- 

kön este azonban már nyilvánvalóvá vált, hogy a 

francáik nem állnak ellent Párisban, a francia fő- 

várost nyilt városnak minősitik s a német csapatokat 
harcok nélkül beengedik. Midőn Reynaud, franecia 

[Azonkivül követeli a Földközi-tenger szabaddá téte- miniszterelnök Roosevelthez intézett üzenetében és 
rádióbeszédében bejelentette, hogy Párist nyilt város- 

nak minősitik, ugyanakkor még azt mondotta, ha a 

hadsereg nem tud ellenállni a további előnyomulás- 

nak, akkor valamelyik tartományba vonul vissza s 

ha onnan is kivetik a francia haderőt, ugy elmegy 

Afrikába, vagy amerikai birtokaira, de a végsőkig 

ellenáll. 

városát ezerkétszáz spanyol marokkói katona meg- 

szállotta. Még előzőleg a spanyol kormány bejelen- 

tette igényét a Gibraltárra. 

Ettől kezdve az események nagyon gyorsan 
peregtek le. A német hadsereg harc nélkül bevonult 
Párisba és elfoglalta. Rákövetkező napon erős táma- 

dást inditottak a németek a Maginot vonal ellen és 

azt áttörték. Verdun erőditései, amelyeket a vilázg- 

háborúban négy év alatt nem tudtak elfoglalni, a né- 
metek kezére kerültek. A francia hadsereg bomlási 
folyamata tovább tartott és a kormány látva a hely- 
zetet, lemondott. A köztársasági elnök Petain tábor- 
nagyot bizta meg uj kormány alakitásával és Fran- 
ciaország ügyeinek tovább vitelével. Az uj minisz- 
terelnök hétfőn rádión keresztül bejelentette, hogy a 
francia hadsereg az ellenállást abba hagyja. A beje- 
lentés után Hitler és Mussolini ismét találkoztak és 
ezen döntöttek a továbbiakról. Lapunk zártáig Hit- 
ler és Mussolini tánácskozásainak eredménye nem 
vált ismeretessé. 

3MAGYAR NÉ 

Csütörtökön a San Valerynál 
körülzárt francia csapatok megadták magukat és a 

Pénteken ujabb nagyjelentőségü esemény tör- 

tént. A Reuter-ügynökség jelentette hogy Tanger 



MAGYAR NEÉP. 
e B60. oldal. 

Petaim tábornagy. 

4 Trancia badsereg összeomlása után Petain tábornagy 
alakított kormányt. Neki jutott a szomorú feladat, bogy 

e harc beszüntetését a rádió nyilvánosságán át bejelentse A' Torda-Hasadékon végig Vezető utat a viz teljesen elmosta. 

Veress Ernő papi jubileuma. Közgyűlést tartott 
a Dalosszövetség. 

A Romániai Magyar Da- 
losszövetség Kolozsváron 

Májas 3r-én 25 éve, bogy Veress Ernő pápai kama- 
rást, a kolozsvár-belvárosi rk. egybázközség plebános-he- 

kéresée pappá szentelték, Magában az a térzyz Lo gy egy- megtartotta évi rendes köz- bázi főbatósága érdemesnek találta arra, hbogy Erdély leg- lésér. Szgyülé gyűlését. A közgyülésen In nagyobb és legelőkelőbb katolikus parocbiájának élére ál- czédy-fJoksman Ödön elnő- litsa, magában bordja azokat uz egyéni és papi kiválósá- kol A Kközgyülésre r5r 
gokat, melyek Veress Ernőt a középszerüségeknek messze tagegyesület küldötte el 

képviselőit. Hadbázy Sán- 
dor a közgyüűlés nevében 
köszönetet mondott In 
czédy-Joksman Ödön el- 
nöknek a fáradbatatlan és 
lelkes munkáért, amit bosz- 
szú idő óta fejt ki a Dalos- 
szövetség élén,. 

Inczédy-Joksman ÖOdőn, 
az országos DeJosszövetség 

elnöke, 

Portugáliában vannak 
a belga király 
gyermekei. 

Belgiumban az élet 
ezd visszatérni a ren- 

des mederbe. A kor- 
mányzást Lipót király 
és a belga batóságok 
végzik német felügye- 
let mellett. Lipót bel- 
ga király gyermekei 
a barcok idején el- 
utaztak Belgiumból. 
felenleg Baudoin trón- 
őrökös és öccse Lisz-- 
szabonban tartózkod- 
nak. Képünkön a bel. 
ga királyi bercegekes 
mutatjuk be. a k 

főléje emeli. Életét a csendes, zajtalan, külső megnyilvánu- 
lásaiban egyszerű, de tartalmilag komoly, értékes és gazdag 
munka jellemzi. Egyike az erdélyi egybázmegye ama pap- 
jainak, akik az oltár szolgálata mellett a sajtó terén is fel- 
vették a munkát és e tekintetben, mint egy általa alapított 
belyi lap szerkesztője, úttörő tevékenységet fejtett ki. Jubi- 
leuma alkalmából a kolozsvári katolikus intézmények tes- 
tületileg köszöntötték, s főpásztora is, akinek a kolozsvári 
plebánia élén jelenleg belyettese, meleg bangú leiratban em- 
dékezett meg érdemeiről és tevékeny munkásságáról. A 
Magyar Nép a valódi érdemek elismerésének meleg érzü- 
letével, csatlakozik a plebános tisztelőinek oraihoz. 



Az amerikai kiviteli tilalom sulyo- 
san érinti Japánt. Az amerikai kor- 

mány számos olyan árucikk kivitelét 

betiltotta, amelyekre az Egyesült Ál- 
lamoknak nemzetvédelmi szempont- 
ból szüksége van. Japánt az intézke- 

dés sulyosan érinti, mert a japán ipar- 

nak nagy szüksége van egyes ameri- 

kai cikkekre. Ez a szükség annál fo- 

kozottabban jelentkezik, mert Japán 
jelenleg Németországból nem tud áru- 

cikkeket beszerezni. 

Magyarország nem küldött csapa- 

tokat a román határra. A Rador Táv- 

irati Iroda jelenti: Magyarország ka- 

tonai intézkedéseivel kapcsolatban 

amerikai ujságok hirt közöltek, hogy 

Magyarország csapatokat küldött a 

román határra. A hirrel kapcsolatban 
a Magyar Távirati Iroda hivatalosan 

közölte, hogy Magyarország nem kül- 

dött csapatokat a román határra. 
Biztonsági intézkedéseket tettek 

Angliában. A Rador Távirati Iroda 

jelentése szerint Angliában biztonsági 

intézkedéseket tettek arra az esetre, 

ha az ellenséges csapatok partra szál- 

lanának. Eltávoltitották a kilométer 

jelző köveket, az ut- és községjelző 

táblákat, továbbá azokat a cégtáblá- 

kat, amelyek földrajzi tájékoztatást 

nyujthatnak az ellenségnek. 

Magyarország a délkeleteurópai 

béke mellett. A Rador Távirati Iroda 

jelentése szerint Magyarországon 

nyugodtan fogadták Olaszország had- 

balépésének hirét. Magyarországon 

ugyanis nagyon jól ismerik azokat az 

okokat, amelyek Olaszországot a há- 

boruba való belépésre kényszeritették. 

A magyar nép rokonszenvvel kiséri 

az olasz nép harcát, politikája azon- 

ban továbbra is változatlan marad. 

Hozzá akar járulni a délkeleteurópai 

béke fenntartásához. Ez egyuttal a 

téngelyhatalmak kivánsága is. 
Visszatelepitik lakóhelyeikre a 

belga és francia menekülteket. A né- 

met kormány tervezetet dolgozott ki 
a belga és francia menekülteknek ha- 

zájukba való visszatelepitésére. A 

visszatelepitést már megkezdették. A 

menekülteket egyelőre táborokban 
helvezik el. 

A volt német császár nem hagyta el 
Hollandiát! Vilmos, volt német csá- 
szárról külföldi hiradás alapján kö- 
zöltük, hogy Németországba költözött. 

A hirt német hivatalos körök megcá- 
folták. A volt német császár jelenleg 
is hollandiai lakhelyén tartózkodik 

és nincs szó arról, hogy Hollandiát 

elhagyja. 

A magyar miniszterelnök rövid há- 

borut jósol. Gróf Teleki Pál, magyar 

miniszterelnök ujságirók előtt feltü- 

néstkeltő nyilatkozatot tett. A magyar 

miniszterelnök kifejtette, hogy rövid 

idővel ezelőtt még mindenki hosszu 
ideig tartó háborura számitott. Most 

a jelek arra mutatnak, hogy a háboru 

nem lesz hosszu, sőt valószinüleg na- 

gyon rövid ideig fog tartani. A ma- 

gyar miniszterelnök hozzátette, hogy 

a kis nemzetek nehezen birták volna 

ki a hosszu ideig tartó háborut. 

Elhalasztják a római világkiállitást. 

Az 1942. évi római világkiállitást az 

olasz kormány a nemzeközi kiálli- 

tást rendező bizottság kérésére elha- 

lasztotta. Az elhalasztás azért történt 

meg, hogy a kiállitáson azonos felté- 
tellel vehessenek részt az összes álla- 

mok. Az olasz kormány kikötötte 

azonban, hogy Olaszország előtt más 

országban nem rendezhető hasonló 

kiállitás. 

Nagyon jó viszony van a dán lakós- 

ság és a német csapatok között. A 

dán király kihallgatáson fogadott egy 

német tábornokot. A király a tábor- 

nok előtt kijelentette, hogy a dán la- 

kósság és a német csapatok között 

a viszony igen jó, A király hangsu- 

lyozta, hogy a német csapatok kifo- 

gástalan módon viselkednek. 

Szalonikiben nem szálltak partra 

szövetséges csapatok. Hivatalosan 

megcáfolták azt a kültöldi lapokban 

megjelent állitást, hogy a görög ten- 

ger északi részén levő Szaloniki kikö- 

tőben szövetséges csapatok szálltak 

volna partra. A cáfolat hangsulyozza, 

hogy a görög kikötők és vasutak nem 

állanak angol ellenőrzés alatt. 

Olaszország és Oroszország között 

rendszeressé vált a diplomáciai kap- 

csolat. Az olasz és az orosz követek 

kölcsönösen megérkeztek állomáshe- 
lyeikre. Ezzel Olaszország és Szovjet- 

Homáciai kapcsolat. 

oroszország között helyreállott a dip- 

Aknákkal zárták körül Olaszorszá- 
got. Olaszország partvidékét körös- 
körül aknazárral látták el. Az intéz- 
kedés következtében az olasz keres- 
kedelmi hajózás teljesen megállott. 

Olasz és spanyol tisztek látogatása 
a német arcvonalon. A német fővá- 
rosba olasz és spanyol katonatisztek 
érkeztek. A tiszteket a német főpa- 
rancsnokság hivta meg, hogy látogas- 
sák meg a nyugati arcvonalat. 
Az amerikai ujságok állást foglal- 

nak a beavatkozás ellen. Az Észak- 
amerikai Egyesült Államok egyik leg- 
nagyobb ujságja cikkben foglalkozik 
az európai háboru eseményeivel. 
Rendkivül érdekes a cikk következő 
megállapitása: 

—– Tartsuk távol magunkat a há- 
boru borzálmas következményeitől. 
Az európai csataterek nem az ameri- 
kai katonáknak valók. 
Az amerikai szenátus elutasitotta a 

háboruba való beavatkozásról 
javaslatot. Az Északamerikai 
sült Államok szenátusának külügyi 
bizottsága elutasitotta egy szenátor- 
nak azt a javaslatát, hogy az Egyesült 

szóló 

Államok ténylegesen lépjen be a há- 
boruba és nyujtson katonai segitséget 

a nyugati szövetségeseknek. 

Norvégiában megindult a békés, 
ipari munka. A németek a norvég 
foglyokat szabadon bocsájtották. Ez- 
által lehetővé vált, hogy Norvégiában 

rendes mederbe térjen vissza a gazda- 

sági élet. A norvég gyárak ujból meg- 

kezdték müködésüket. 

Német hadifoglyok sorsa. A német 

ujságokban cikkek jelentek meg, hogy 

a francia hadifogságba került német 

hadifoglyokkal rosszul bánnak. A 
francia kormány kijelentette, hogy 

sulyt helyez a francia nemzet becsü- 
letére és ezért kölcsönösségi alapon 

kész arra, hogy a hadifoglyok hely- 

zetét idegen hatalom vizsgálja felül. 

Négyszázéves a jezsuita rend. 1540 
szeptember 27-én hagyta jóvá III. Pál 
pápa a jezsuita rend alapszabály-ter- 

veztét. A négyszázéves évfordulót a 

katolikus egyház nagy fénnyel fogja 

megünnepelni. 

Ménhészek! ; 
Salakmentes viaszt átdolgozok 2500 

lenében, bármilyen méretben. 
Csomagolás díjtalan. 

rótn tstván Cluj-Kolozsvár, ateetam, at 

Egye- 

levonással, vagy 40 lei ráfizeté
s el- 
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Az egész országban és külföldön is 
megünnepelték Őfelsége trónralépé- 
sének évfordulóját. Junius hónap 8-án 

volt tizéves évfordulója, hogy II. Ká- 

roly király Őfelsége trónra lépett. 
Bár Őfelsége kifejezte azt az óhaját, 
hogy a nehéz időkre való tekintettel 
nem kiván nagy ünnepségeket rendez- 

tetni, mégis az egész országban meg- 

ünnepelték a nevezetes évfordulót. A 
junius 8-iki nemzeti ünnepet a kül- 
földön élő románok is megünnepelték. 

Angliában, Svédországban, Jugoszlá- 

viában, Egyiptomban és több más 

országban istentiszteleteket és ünnep- 

ségeket tartottak az évforduló alkal- 

mából. A külföldi ujságok részletesen 

foglalkoznak a nevezetes évforduló 

jelentőségével. 

Őfelsége vállalta egy kolozsvári 
munkás gyermekének keresztapasá- 

gát. Aikler András kolozsvári munkás 

14-ik gyermekének II. Károly király 
Őfelsége vállalta el keresztapaságát. 
A keresztelési szertartáson Őfelségét 
Tataru, királyi helytartó képviselte. 

A keresztelési szertartás szép ünnep- 

ség keretében folyt le. 

Bukaresti hónap. Junius 5-től ju- 

nius 30-ig a főváros vezetősége ugy- 

nevezett bukaresti hónapot rendez. Ez 

idő alatt kiállitások, hasznos előadá- 
sok és látványosságok fogják szóra- 

koztatni a Bukarestibe utazó közön- 

séget. A vasut ezalatt az idő alatt 50 
százlékos, tehát fél kedvezményt biz- 

tosit az utasoknak. A kiállitást Őfel- 
sége II. Károly király nyitotta meg. 

Változatlan marad Románia kül- 

politikája! Lapunk előző számában 

közöltük, hogy Gafencu külügymi- 
niszter helyét Gigurtu miniszter vette 

át. A Rador Távirati Iroda a külügy- 

miniszter személyének változásával 

kapcsolatban közli, hogy Gafencu le- 

mondásának semmi kihatása sincs a 
román kormány külpolitikájára. Ro- 
mánia külpolitikájának vonala to- 
vábbra is változatlanul marad az, ami 
eddig volt. Tekintettel arra, hogy Gi- 
gurtu miniszter eddig munka és köz- 
lekedésügyi miniszter volt, az ő he- 
lyét is be kellett tölteni. Helyére Ma- 
covei mérnököt, az államvasut vezér- 

igazgatóját nevezték ki munka és köz- 
lekedésügyi miniszternek. 

Székely falut épitenek a budapesti 

Margitszigeten. 

Közöltük már olvasóinkkal, hogy 

Gyallay Domokos Külöőn nóta cimü 

székely szinjátékát a budapesti Nem- 

zeti Szinház előadja a Margitsziget 

szabadtéri szinpadán. Az előadás elő- 
készületei serényen folynak. Amint 

olvassuk, a cselekmény hűségének ki- 
fejezésére székely falut épitenek föl 

a szigeten. A székely táncot ötven 

pár fogja járni, a darab szerepeit a 

legkitünőbb művészek játszák. A da- 

rab előadásai junius 24-én kezdőd- 

nek. Az utolsó próbák ellenőrzésére 

Gyallay Domokos főszerkesztőnk 

Budapestre utazott. 

Nagy árvizek az Ókirályságban. A 
juniusi esőzések következtében a fo- 

lyóvizek megáradtak és alsófolyásuk 

vidékén nagy károkat okoztak. A 

Duna, az Olt és a Szeret óriási terü- 

leteket öntöttek el. A hatóságok meg- 

tettek minden intézkedést, hogy az 

árvizveszedelem pusztitásait megaka- 
dályozzák. A nagyméretű árviznek 
halálos áldozatai is vannak. Husz év 
óta nem volt ezeknek a folyóknak a 

vidékén ilyen óriási áradás. 

Rendezték a tisztviselők fizetését. 
Radu Portocale miniszter a bucurestii 
rádió nyilvánosságon át bejelentette, 
hogy II. Károly király Őfelsége dicső- 
séges uralkodásának 10-ik évforduló- 
ján uralkodói ajándékot ad a köztiszt- 
viselőknek. A tisztviselők eddig 773 
fizetési osztályba voltak beosztva. A 
jövőben az összes tisztviselők 38 osz- 
tályba, a segédhivatalnokok pedig to- 
vábbi 14 osztályba fognak tartozni. A 
tisztviselők fizetésének rendezése 
egyébként fizetésemelést fog jelen- 
teni. Ez különösen az alacsonyabb 
fizetési osztályokban lesz igen tekin- 
télyes. 

Kegyelmi rendelet jelent meg Őfel- 
sége trónralépésének évfordulóján. 
II. Károly király Őfelsége trónralépé- 
sének évfordulója alkalmával ke- 
gyelmi rendelet jelent meg. A rende- 
let mind a pénzbüntetéseknél, mind a 
szabadságvesztésre szóló büntetések- 
nél leszállitásokat engedélyez. 

Királyi vendégek a lőversenytéren. 
A baneasai lóversenytéren megjelent 
Őfelsége II. Károly király és Mihály 
nagyvajda, hogy a versenyeket meg 
tekintsék, A lóverseny közönsége az 
Uralkodót és a Trónörököst lelkesen 
ünnepelte. 

Pius pápa békenyilatkozata. XII. 
Pius pápa a biborosok tanácsában 

beszédet mondott. Hangoztatta, hogy 
a tartós békét csak a becsületesség és 
igazságosság elveinek megtartásával) 
lehet biztositani. A Szentatya hangoz- 

tatta, hogy a jogi elveket mind na- 

gyobb mértékben helyettesiti az erő- 
szak. A polgári lakósság a legnagyobb 
mértékben veszélyben van. A pápa 

beszédét a hadviselő államokhoz inté- 
zett szózattal fejezte be. Kérte őket, 
hogy tartsák szemelőtt a polgári la- 

kósság élet- és vagyonbiztonságát. 

A föld szerelmese. Nagyérdemü, 

nevezetes ember volt Székelykeresz- 

turon Pap Mózes, az unitárius főgim- 

názium nyugalmazott igazgatója. Lel- 

kes, kitartó munkássága révén az al- 
gimnázium nyolcosztályos főgimná- 
ziummá fejlődött, szép, új épületbe 
költözött s kiváló tanári kar vezetése 
alatt a székely nép müvelődésének 
meleg otthona lett. Pap Mózes neve- 
lői és tudományos munkálkodása ide- 

jén sem tudott elszakadni a földtől. 

Tordátfalván levő nagy gyümölcsös 
kertjét és százötvenholdas birtokát 
személyes kezelésben igyekezett mü- 

velni. A tekintélyes ingatlanok az ura- 
lom-változás után a gazdasági válsá- 
gok hatása alatt nem váltották be a 

hozzájuk füzött várakozásokat s las- 

sanként kicsusztak a gimnáziumi igaz- 

gató kezéből. Pap Mózes azonban a 

nagy veszteségek ellenére is megma- 
radt a föld szerelmesének s gazdál- 
kodó szenvedélyét bérelt birtokon 

igyekezett kielégiteni. Nyugalomba 
vonulása után lázas igyekezettel dol- 

gozott kis gazdaságában s egészségét 

is kockára tette a tulzott szorgalom- 

ban,. Igy szerezte betegségét, amely a 

mult napokban 75 éves korában kiol- 
totta nemes munkálkodásban töltött 
életét. Pap Mózes példaképe volt a 
székely embernek, akit a lélek magas 

szárnyalása sem tud elválasztani az 

ősi rögtől. 

Szeplős, foltos, kiütéses, pattanásos, 

ráncos, mitteszeres arcbőr bársony- 

sima, tiszta, üde, rózsás, tetszetős, 

vonzó ,s szép lesz a Géniusz arckrém 

használatától. Egy tégely estéli vagy 

nappali arckrém 50 Lei. Géniusz pu- 
der 45 Lei. Géniusz szappan 25 Lei. 
Késziti és postán szétküldi utánvéttel 
Földes gyógyszertár Arad. Levelező- 

lapon megrendelhető. 
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Királyi szavak : 

Mártlon Áron püspök székelyföldi 
bérmaúton van. Márton Áron az er- 

délyi római katólikus egyházmegye 
püspöke a Székelyföld keleti részé- 
ben bérmál. Csikmegyében a püspök 
több napot töltött. 

A német ujságok rokonszenves han- 
gon irnak az uj külügyminiszterről. 

A német külügyminiszterium lapja 

részletesen foglalkozik Gigurtu kül- 

ügyminiszter személyével. Az ujság 

megállapitja, hogy Gigurtu a gazda- 

sági életet kitünően ismeri és kiválóan 

megérti az adott politikai körben ke- 
letkező helyzeteket. 

ira megállapitották az arany 
árát. A Nemzeti Bank a kormánnyal 
egyetérfésben az arany árának uj- 
ból való megálapitásának kérdésé- 
vel foglalkozott. A fontos kérdést a 
kormány törvényrendelettel szabá- 
lyozta. Az arany árát kilogrammon- 

ként egy lej hijján 300 ezer lejben 
Allapitották meg. 

Nagy kárt okoztak az z esőzések. A 
junius eleji esőzések sok helyen 
okoztak árvizeket és csaknem az or- 
szág egész területén igen sokat ár- 
toltak a vetéseknek. A hegyvidéken 
egyidejüleg hideg is volt és igy a nö- 
vényzet fejlődése megakadt. Sok he- 
lyen a kukorica megsárgult, A nö- 

vényzet fejlődésében történt fenn- 
akadást kedvező és meleg nyár még 
helyrehozhatja. 

HMalálos gyermekszerencsétlenség. 
Szász Józsefné, magyarói lakós a 

Maros mellett elterülő kukorica föld- 

jére ment kapálni. Hároméves kisfia 

a Maros partjára ült és lábát a vizbe 

lógatva lubickolt. A partnak az a da- 

rabja, amin a gyermek ült, besza- 

kadt és a megáradt Maros a gyerme- 

ket magával ragadta. A gyermek 

holttestét nem sikerült megtalálni. 

(Előfizetőnk, aki a szomoru hirt 
beküldötte, közli levelében, hogy a 
Magyar Nép „Vigyázz magadra" ro- 

vata pótolhatatlanul hasznos felada- 
tot tölt be, mert sok bajtól óvja meg 

a Magyar Nép olvasóit.) 

Nyirő József a mép széllemi 
táplálásáéri 

Ezelőtt tiz-tizenkét esztendővel ki- 
sérletet tettüunk, hogy népünk szá- 
mára értékesebb olvasnivalókat jut- 
tassunk, mint a rémhistoriák és egész- 
ségtelen szellemi történetek (Szivek 
harca stb.), amelyekkel a lelkiisme- 
retlen kiadók elárasztották a falvakat. 
Célunk szolgálatában két regény je- 
lent meg, mind a kettőt Gyallay Do- 
mokos főszerkesztő irta. Ezeknek ci- 
mei: Nagy tűz árnyékában, Genobéba. 
Mind a két könyv nagy érdeklődést 
keltett és sokezres példányszámban 
fogyott el. A kisérlet tehát bevált, de gyól 

Csiki Áron salamási fiu halálos sze- 
a folytatás mégis elmaradt. Ennek 
főoka a bekövetkezett gazdasági vál- 
ság volt, de az is közrejátszott, hogy 
nehéz volt olyan munkát találmi, ami 
a célnak megfelelt volna. Kiváló nagy 
iróink műveinek kiadását ugyanis 
megakadályozta a pesti kiadók üzleti 
érdeke. Nagy öröműnkre szolgál, 
hogy ezt a nagy és nemes feladatot 
meost kitünő írónk, Nyirő József ma- 
gáévá tette és a megvalósítási már 
meg is kezdette. Füzetes sorozatban 
ugyanis kiadja hires művét, az Uz 
Bencét. A füzetek 4 lejes árban a lJap. 
elárusitó helyeken szerezhetők be A 
jó alkalmat olvasni szerető előfize- 
tőink figyelmébe ajánljuk. 

Kártériítést kapott az EMKE hisa- 
játtott birtokáért. Az EMKE al- 
gyógyi földműves iskolájának ingat- 
lanait még a kisajátitási eljárás alatt 
szétosztották: Az EMKE az ármegál- 
lapitás ellen fellebbezéssel élt. A 
hosszú ideig tartó pereskedés meost 

véget ért. A Semmitőszék négymillió 

lej kártalanitási összeget állapított 
meg. 
A közjegyzői intézmény sorsa. A 

közjegyzői intézmény megszünteté- 

sének kérdése több év óta szőnyegen 

van. Egyelőre a vita, ami az intéz- 

mény fenntartásának, illetőleg meg- 

szüntetésének kérdése körül folyik, 
elméleti jelentőségü. A hozzászólók 

egy része ajánlja, hogy a közjegyzői 
intézményt Erdélyben is meg kell 
szüntetni, egy másik párt pedig 
ajánlja, hogy az ólkirályságba is be 
kell vezetni. 

MAGYAR NÉB 

Az egész ország jövője gyermekeinkre tálvaszkodik. 
Tehát nevelésükre és lelki gondozásukra kell minden 

gondolatunkat és erőfeszitésünket sszpontositanank! 

A Dnyeszter partján levő Otasi köz- 
ségben tüz ütött hi. 
pusztított el. 

Megkezdődött az egylejesek beecse- 
rélése. Közöltük, hogy a nikkelből ké- 
szült egylejeseket be fogják cserélni. 
Az egylejesek beecserélése megkezdő- 
dött. Az adóhivatalok korlátlan meny- 
nyiségben fogadnak el adófizetés al- 
kalmával régi egylejeseket. 

Haláleset fadöntés közben, A gyer- 
havasokban, fadöntés közben, 

renesétlenség áldozata lett. Egy ta 
leütötte. 

Ujabb árvizek Mazgyarorszáron A 

Nagy tüzvész volt Besszarábiában 

A tüz 100 házat 

Duna és a Tisza áradása Magyaror- 

szágon megint nagy területet öntött 
el. A magyar mezőgazdasági terme- 

lésnek idén az árvizek óriási károkat 
okoztak. 

Köblös Endre lett zilahi reformá- 

tas lelkész. A zilahi református lel- 

készi állás kérdése nyugvópontra ju- 

tott. Az egyházközség ugy határozott, 

hogy az állásra egyhangulag Köblös 

Endre; szilágysomlyói református lel- 
készt hivja meg. 

Féljeggyel lehet a Gyilkostóhoz 
utazni! A Gyilkostó vasuti állomása 
Gyergyószentmiklós. A gyönyörü ki- 
ránduló hely idén megkapta az 50 szá- 
zalékos vasuti kedvezményt. Azzal a 

jeggyel, amivel az utas Gyergyószent- 

miklésra utazik, az előirt formaságok 

teljesítése után visszautazhatik a ki- 
indulási pályaudvarra. 

Arvizveszedelem Lugoson. Luro- 
son és környékén az állandó esőzések 
miatt árvizveszedelem volt. Különö- 
sen az utak és a vetések szenvedtek 
sokat az árviztől. 

Halálra sujtott a villám két bihar- 
megyei asszonyt. Hegyközpáji, bihar- 
megyei község felett vihar vonult el. 

A villám Tóth Imrénét halálra suj- 
totta. Mezőpáji, biharmegyei község- 
ben, Berea Susanát sujtotta halálra a 
villám. 

Nagy károkat okozatt az esőzés a 
Szekelyföldön. A junius elejei esőzé- 

sek nagy károkat okozták a Székely- 

földön. Csikmegyében a Maros és Olt 

áradása sokhelyen áradt ki a szántó- 
földekre és kaszálókra 
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Jó tanácsok gyógynövénygyüjtők részére. 
Elérkezett a székfüvirág gyüjtésének az ideje. 

Ilyenkor a szikes talajokat tartalmazó határok telve 

vannak gyermekekkel, asszonyokkal és más, mun- 
kára nem való emberekkel, 

száritják ezt az Isten adományát. Ilyenkor a tavalyi 
tdermésből már semmi és az ideiből még semmi el- 

adni valója nincsen a gazdának, teljesen, pénztelenül 

áll, pedig az adó első negyedévi részletéért már két- 

szer doboltak s tudja, hogy harmadszorra már sze- 

mélyesen teszi tiszteletét a perceptor űr, annak pe- 

dig pénz kell, vagy viszi a párnát, 

Milyen boldog érzése lehet annak a szülőnek, 
amelyik elé oda áll a kis 10 éves leányka és sugárzó 
arecal mondja: - Édes szülém, ne busúljon, van 
nekem elég pénzem, hiszen a héten a két kis test-- 

véremmel iskola után 300 lejt kerestünk meg székfü- 
virágból, vagy vaálamelyik más, a környéken talál- 

ható gyógynövényből. 
A kézzel szedett, csak fejet tartalmazó székfü- 

virágért a gyermekeknek 3 lejt lehet fizetni kilón- 
ként. 612 kilóból lesz egy kiló száraz áru, amiért 
35-40 lejt lehet kapni. A fésüvel szedett másod- 
osztályu árut ki kell rostálni, hogy a por és az apró- 

szemül fej hulljon ki belőle. A hosszabb száru székfü- 
ért csak 20—25 lejt adnak. 

A korai hársfa is virágzásnak indult már. Ebből 
iis szép keresetet lehet biztositani. A murva levéllel 
együtt leszedett korai, vagy kőhársvirágért nyersen 
a gyermekeknek ő lejt lehet fizetni, mert 312 kilőből 
lesz egy kiló száraz árú, amit a Szakosztályunk 40 
lejért vált be. A késő ezüst hárs már kevesebbet ér, 
mint a kőhárs, csak 25 lejt, a gyermekek ezért csak 
4lejt kapnak; de viszont ezt sokkal szaporább szedni. 
A gyermekeket ki kell oktani, hogy vigyázzanak a 
hársfákra, azokat ne tördeljék, mert akkor jövőre 
nem lesz miről szedni virágot. Csak az egészen vé- 

kony, ujjnyivastagságu ágakat szabad levágni, lehe- 
tőleg hernyózó ollóval és arról kell leszedni a virá- 

got. Az ilyen fa jövőre éppen úgy fog teremni, mert 
az enyhe metszést nem sinyli meg. 

Mivel a korai hársfavirág értékesebb, azt okvet- 
lenül külön kell kezelni és eladni, a későit pedig me- 
gint külön, mert ha vegyitve van, akkor csak az ala- pénzzé kell tenni. Csak a leveleket kell gyüjteni szár esonyább árat fizethetjük érettee 
A pipacs- és bűzavirág szirom szedése már nem 

azért más hiányában érdemes 
vele foglalkozni, de be kell tartani az utasitást, amit 
10 lejes bélyeg ellenében bárkinek azonnal meg- 

olyán jövedelmező, 

küldök. 
Nedvesebb rétekkel biró községek határa tele 

van őszikikiriccsel, amelynek magja szintén nagyon- 
értékes győgynövény,, A kikirics mérges növény, 
amelyet a réteken a szénával együtt kaszálnak le és 
takaritanak be. Sokszor okoz a szarvasmarhák között 

akik nagy kosarakban 

gyüjtik össze a határról a székfüvirágot és hazavive 
vagy átadják a száritóberendezéssel rendelkezőknek,. 

vagy pedig padlásokon papiron vékonyan elteritve 

mérgezést. Már csak ezen mérgező hatása miatt is kö 
kell szedni a takarmány közül és össze kell gyüjteni 
a gumókat, meg kell száritani, majd kicsépelve, a 
magot ki kell rostálni: A kikiricsmagot 35-40 lejjel 
veszi át a Szakosztály. 
.Az idén sok körisbogárra lehet számitani. Abból 
kis tekintélyes összeget tud összekopácsolni a szorgal- 
mas gyógynövénygyüjtő. A körisfákon és a borostán 
meg a fagyal bokrokon szeret tanyázni. Kora reggel 
lepedőket kell teriteni azok alá a fák alá, ahol tanyá- 
zik és le kell rázni róluk. A lepedőkről egy bádog 
edénybe, vagy egy ugorkás üvegbe kell önteni, majd 
egy kanálka benzint kell az üvegbe tölteni, amit 
azonnal lefedünk, mert a benzingőztől egy félóra 
alatt megdöglenek a bogarak. Ezután papirra véko- 
nyan elteritve meg kell száritani és papirral bélelt 
ládában kell tartani, mert vizet sziv magába a leve- 
gőből és megpenészedik:A körisbogár nagyon mér- 
ges anyagot tartalmaz, éppen azért óvatosak legye- 
nek a gyüjtők, nehogy a kisgyermek egyék belőle, 
mert meghalhat tőle. A bőrt is gyulladásba hozhatja, 
ezért kézzel ne dolgozzunk vele, egy darabocska vé- 
kony deszkával forgassuk. 150 lejt is el lehet érni a 
szépen száritott és nem összetört bogárért. 

Egy nagyon mérges gombára hizom fel kedves 
gyógynövénygyüjtő társaim figyelmét: az anya- 
rozsra. Ez a gomba a rozskalászon terem, mint egy 
csúnya szemöles nő ki a rozsszem helyén. Egy-két 
centi hosszuságura megnövő lilaszinü, hosszukás, ke- 
mény szem, belül lisztes és fehér. Ha sok ilyen anya- 
rozs van a rozs között és azt nem szedik ki, rettene- 
tes betegséget tud előidézni: Elhalasztja az ujjak 
porcogóit és hosszas és kinos betegség után az ilyen 
beteg rész leválik a kézről. Már csak ezért is okvet- 
lenül ki kell válogatni a rozs közül, meg kell szári- 
tani és jó áron el kell adni a Szakosztályunknak. 150 

lejt fizetünk egy kilőért. Papirral bélelt ládában kell 
tartani, mert vizet sziv magába és megpenészedik. 
Rengeteg köménymag pusztul el évről-évre a ré- 
teken, ezt is össze kell szedetni, mert 25 leivel ezt is 
átvesszükk. okkos n 

Bükkös vágásokban szekérszámra terem a nadra- 
gulya nevü mérges növény, amit nagyon keresnek, 
mert abból egy értékes gyógyszert, az atropint 
gyártják. Éppen azért ott, ahol terem, nem szabad 
veszendőbe hagyni, hanem össze kell gyüjteni és 

és termésbogyó nélkül. Padlásokon vékonyan el kell 
teriteni, pár napon át naponként meg kell forgatni, 
majd ha megszárad, nagy zsákokban kell raktároznt, 
vagy nagy rakásokban összegyüjteni, amig átvételre 
kerül a sor. A gyermekektől 11 lejért lehet átvenni 
a zöld leveleket, mert 8 kilóból lesz egy kiló száraz 
áru, amit 23-25 lejért veszünk át. Mérges növény. 
lévén, vigyázni kell, nehogy összekeveredjen más, 
teának használandó növénnyel. 

Szeptembertől kezdve a gyökerét is gyüjteni 
kell, amit mégmosva, a szárrészektől megtisztitva, 
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18–20 centis darabokra vágva, a vastagját felhaso- 
gatva kell a napon, vagy száritóban megszáritani. 
t gyanolyan az ára, mint a levélnek, de a gyökér gaz- 
daságosabb, mert három kiló nyers szolgáltat egy 
kiló száraz árut, 

A beléndek levele szintén értékes gyógynövény, 
amit nem szabad veszni hagyni, hanem éppen úgy, 
mont a nadragulyát, meg kell száritani. A beléndek- 
pek a magját is értékesiteni lehet. 

Ha valaki nagyobb tétel (100 kilóig) szederleve- 
let vagy földieper levelet óhajt gyüjteni, az fordul- 
Jon egy lapon hozzám, én megadom az utasitásokat. 
70 lejt tudunk fizetni érette kilónként a legközelebbi 
vasuti állomáson, mivel az átvétel nagy kiadással 
jár, csak nagyban érdemes vele foglalkozni. 

Meg kell még emlitenem a vadárvácska gyüjté- 
sét, mert abból is nagyobb megrendelésünk van. A 

szép, virágos árvácskát gyökér- és sárga levél mente- 
sen sarlóval kell szedni, onnan 
zöld rész kerüljön a kosárba. 
mégegyszer kézbe kell venni és a fele kék virágu 

vágva, hogy csak 

fejeket egészen kurta, legfennebb egy centis szárral 
le kell szedni és külön kell megszáritani, mert ezért 
a kékes fejekért kilónként 130 lejt tudunk adni. 

A megmaradt sárga virágu egész növényt a pad- 
láson megszáritva 12 lejért vesszük át. 

Ha valamelyik vidéken más, általam nem tár- 
gyalt gyógynövény nagyban fordul elő és azzal va- 
laki nagyban akar foglalkozni, úgy az illető levélben 
forduljon hozzám. Általában bárki, ha tanácsra szo- 
rul gyógynövény kérdésben, az válaszbélyeget mellé- 
kelve forduljon Bodor Kálmán gazdamérnök cimre, 
Ulmeni, jud. Sálaj. 

Bodor Kálmán. 

A kedvező időjárás sokat javitott 
a vetések állapotán. 

A jumius eleji, meleg esők sokat 

vitottak a vetések áHMapotán. Leg- 

sobb helyen folyik a kukorica ka- 

rálása. 

Ilmgyenes méhészeti tanfolyam Ko- 
lozsvárt. Az E.M.E. tavaszi méhészeti 
tanfolyamát a folyó évben junius 
Eről 17-re halasztotta el. A tanfolya- 

amot ezuttal junius 17-—27-ike között 

artja meg. A 10 napos tanfolyam 
ljesen ingyenes, csupán a beiratás- 

ért fizetendő 100 lej az Erdélyrészi 
Méhészegyesület pénztárába, Cluj, 
Su. Régalt 16. szám. A részvételi 

zándék legalább 5 nappal a tan- 

folyám kezdete előtt bejelentendő. A 

tanfolyamon bárki részt vehet korra 
való tekintet nélkül. A 10 napos tan- 
folyam befejeztével a hallgatók vizs- 

gáznak és a Szamos Tartomány 

a620 számu engedélye alapján bizo- 
nyitványt kapnak. 

Mit nevezünk pinceerjedésnek? 

HNyenkor a pincében levő bor sok 

csetben erjedésnek indul. Ez csak 

néha valódi utóerjedés, mert legtöbb 
csetben a hőmérséklet felmelegedésé- 

nek a következménye. Amint a sza- 
Lad ég alatt a hőmérséklet melegebb- 

re fordul, tehát körülbelül ugy ju- 

nius hó folyamán a pincék is lassan 

felmelegszenek s a hordókban a bor 

megindul, az akonanyiláson át kifut; 

megzavarodik, pezseg, sőt habzik is 

a szénsavbuborékoktól. E jelenség 

egyszerü természettani törvények 

alapján jön létre.. Télen, amikor a 

pinece hideg, a bor térfogata kisebb 

lévén, a hordókba aránylag több fér, 
iMetve a bidegben a bor összehúzó- 
dik. Az így jelentkező hiányt azután 

teszi. Mivel az egész jelenség csak 

a töltögetéskor pótoljuk. Már most a 

hidegben teletöltögetett hordóból a 
pince felmelegedésekor kiterjedő bor 
bizonyos mennyisége kifolyik e 
szerüen azért, mert térfogata meg- 
nagyobbodván, nem fér a hordóban. 
Alacsony hőmérsékleten, a téli hideg 

nagyobb, mint a melegebb höőmér- 

sékleten. Amikor tehát a pinece leve- 
gője hidegebb, a bor több szénsavat 

s levegőt nyel el, amit azután felme- 
legedve nem tud megtartani. A fel- 
melegedéskor elszálló fölös levegő 
s gázbuborékok okozzák a Bbor ilyen- 
kor észlelhető pezsgését, ami eselleg 
a bor üledékét is magával ragadja, 
felkavarja s igy a bort zavarossá 

nehány napig tart, s a mozgásba 

felesleges a bort emiatt kénezni vagy 
átfejteni, mert az lassanként magá- 
tól ismét megtisztul s megnyugszik. 

Moltott gyümölcsfák kezelése. 

különösen az első évben a leggondo- 

Ha nem állunk résen, nugy vagy a 

tott fákat és valósággal megfojtják 
a gyengén indúló nemes oltott hajtá- 

sokat, vagy pedig, ha ezeket idejében 

kiirtottuk, az oltás hajtásai kaphat- 

nak olyan erőre, 

alatt önsulyuknál fogva vagy földig 

hajolnak, vagy lepattannak az első 

szellő megmozditására. Résen kell 

hagyjuk ell Hagyjunk nehány szívó- 

de olyan helyen, ahol ezt a szerepü- 

egy- 

idején, a bor gázelnyelő képessége is Drud-i Református Gazdasági Iskola. 

Régi fájó sebét orvosolta a romá- 

niai gazdasági életnek a Földmive- 

mind a négy magyar tannyel 

jöti bor csakhamar megnyugszik, 

Az átoltott és ifjitott gyümölcsfák 

sabb figyelmet és ápolást igénylik. 

vizhajtások tömegei lepik el az átol- 

hogy egy hónap 

álmunk és az aranyközéputat itt se 

hajtást és táplálóhajtást a régi fán, 

ket valóban be tudják tőlteni (közel 
az oltásokhoz), de csak olyan meny- 1 

nyiségben, hogy kárára ne legyenek 

juk nőni az égig, hanem idejében 

mos másodrendű hajtás is alaposan 

Nyilvánossági jo ot nyert a Clum- 

lésügyi és Uradalmi Minisztérium az 

nossági jogot adományozott a Csom- 
boeordi Gazdasági Iskolának is. Ezzel 

dasági iskola megkapta az őt megil- 
hető, helyét Románia gazdasági élelé- 
ben A négy közül külön jelentőség- 

Ahány sertése van, annyiszor 
1000 leit takarit meg, ha malacait 

6 hónapos korig a 7590 emészthető 
ehérjét tartalmazó 

növényi anyagból álló 

keverékünkkel hízlalja. 

legprimább 91.690 -os 
- 

Szénsavas meszét 
olcsó áron. - Egy próba elegendő, 
hogy meggyőződjön takarmány- 
lisztjeink olcsóságáról és kiváló- 
ságáról. - Megrendelhető: 

„NIVERSAL" 
Allati Takarmányliszt készitő-telepen. 
ARAD, Str. T. Vladimirescu Nr. 17-v190 
Kivánságra prespektust árajánlattal 
azonnal küldünk. – Keresünk az 
ország minden járásszékhelyére 

aggiilis körzetképviselőket. 

az uj hajtásoknak. Ezeket se hagy- 

csipjük vissza. Igen előnyös, ha szá- 

elmult héten, amikor 6481. számu 
miniszteri határozat alapján nyilvá- 

Vérlisztünkkel 
nmneveli és hizóit a csupa tápdús 

Erőtakarmányliszt 
Ajánljuk továbbá Románia egyik 

Ötthon a növényt 
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gel bir a csombordi, mely a Bethlen 
Kellégium keretében müködik és ahol 
képesített szakember tanitja a gyü- / 
mölcsészeti, konyhakertészeti és sző- 

lészeti ismereteket. Gazdaközönsé- 

gunk kezdettől fogva felfogta ez is- 

meretek horderejét és évenként 
olyan számban küldi az iskolába 

fiait, hogy a folyamodók felvétele 

tuljelentkezések miatt mindig csak 
részben lehetséges. Felvételi kérések 

beadása már is megindult s ezért ez- 

úton hivjuk fel az érdeklődők szives 
figyelmét arra, hogy iparkodjanak 

okmányokkal kellőképen felszerelt 

kéréseiket mielőbb beadni. 

A szükséges okmányok a követke- 
zők: 1. szabályszerüen felbélyegzett 

tot2), magyar nyelvű kérés, 2. álla- 
mi anyakönyvi kivonat, 3. állampol- 
gársági bizonyitvány, 4. iskolai bizo- 
nyitvány legalább 4 elemi osztályról 
magasabb végzettségek előnyben ré- 

szesülnek), 5. községi vagyoni és er- 

kölesi bizonyitvány arról, hogy a fo- 

2 kat. hold szántóföldjök van és 

hogy a folyamodó, valamint szülei 

büntetlen előéletűek, 6. orvosi bizo- 

nyitvány arról, hogy a folyamodó 

esgészséges és munkaképes, 7. szülői 

nyilatkozat arról, hogy a szülők az 

iskolai , szabályzat réndelkezéseinek 

felvgoet is van. 

Bővebb felvilágosítást készségge 

ad a Gazdasági Iskola Igazgatósága 
Ajud, Csolegiul Bethlen. 

Ahol még kézzel mossak i az 

aranyat. Van földünknek egy pontja, 

ahol a föld még olyan gazdag az 

aranyban. hogy nem kell sem bá- 

nyászni, sem pedig drága gépeket ál- 

lítani. Elég, ha csak pár kulit neki- 

állítanak az aranyhordó pataknak s 
máris bőven szürik ki a sáraranyat. 

Erről a formózai uj aranyföldről ád 
eredeti képes riportokban érdekes be- 

számeolót Tolnai Világlapja legfíris- 

sebb száma. Kiemeljük még ebből a 

számból a kitünő áttekinthető hadi 
térképet, amely a háboru uj esemé- 

nyeit mutatja be közérthetően s ezen- 
felül külön háborus lexikont is közöl 

a lap a legujabb eseményekről és, 
szinhelyekről. 

Románia külkereskedelmi forgalmá- 

ban Németország vezet. 

A Románia külkereskedélméről 

szóló hivatalos kimutatás szerint Ro- 

legnagyobb része Némétország felé 

irányul. 

Betiltották a zsir- és olaj kivitelét. 

Tekintettel arra, hogy a zsir és nö- 

vényi olajkészletek az országban 
noagyon megfogyatkoztak, 

mány a növényi olajok és állati zsi- 
radékok kivitelét megtiltotta. 

Hütőládák romlandó áruk számára. 
A vasut vezérigazgatósága teljesen 

dijmentesen hütőládákat bocsájt a 
szállitó közönség részere. Ezekbena 
ládákban vajat, halat, husféléket le- 
hbet a romlás eszélye nélküt szálli- 

tani. 

lyamodónak vagy szüleinek legalább 7 em 19g drágulni petróleum sa 
cukor! 

A petróleummal és cukorral kap- 

csolatban hir kelt szárnyra, hogy 

árukat emelni fogják: A hirek alap- 
talanok. A romániai petróleumipar 

anyaggal rendelkezik, az ország, 

hogy hesszu ideig biztositva van, az 
sország petróleummal való ellátása. 

A cukor tekintetében is felesleges[. 
aggodalmaskodni. Még ha gyengén 

is sikerülne a cukorrépa termése, 

annyi tartalék van, hogy Románia 

jövőévi cukorellátása teljesen bizto- z 

sitva van. 

Harmine napig nem szabad 
kukoricát külföldre szállitani! 

A nemzetgazdasági miniszter 30 
napi időtartamra betiltotta a kuko- 
rica kivitelét. Ezalatt az idő alatt 

pontosan meg fogják állapitani a 

rendelkezésre álló készleteket. Szá- 

mitásokat tesznek továbbá arra, 
hogy az idei évben milyen kukoriea- 

termést lehet várni. A nyert adatok 
figyelembe vételével fog azután a 
kormány afelett dönteni, hogy mi- 

lyen mértékben engedélyezi a jövő- 

ben a kukorica kivitelét. 

mánia külkereskedelmi forgalmának 

a kor- 

teljes üzemben van és annyi tartalék 

Élettelenség a gabenapiacon. 
Olaszországnak a háboruba való 

beavatkozása bizonytalanságot idé- 
zett elő a gabonapiacon. A kereske- 
dők sokhelyen teljesen beszüntették! 
a vásárlásokat. Valószinü, hogy al 
helyzet csak nehány napig fog tar- 
tani és megint megindul a piacon a 
rendes forgalom. 

A ricinusmag készleteket az állam- 
nak kell telájánlani. 

A hivatalos lapban közölt rendelet 
szerint a Romániában bárhol talál- 
ható ricinusmag készleteket a had- 
sereg részére kell felajánlani. A meg- 
vételt a légügyi miniszterium ész- 
közli. Akik ricinusmag felett rendel- 
keznek, be kell, hogy jelentsék az il- 
letékes katonai parancsnokságnak. 
Augusztus elsejéig kedvezményes dij- 
tétel mellett lehet tűzifát szállitani. 
A vasut igazgatósága a kormány 

intézkedése következtében a tűzifa 
kedvezményes szállitási diját augusz- 
tus hónap 15-ig meghosszabbitotta. 

Az intézkedés a lakosság fával való 

ellátását akarja megkönnyiteni. 

Az élelmiszér kereskedők záróráját 

tizenötpereeel meghosszabbitották. 

A munkaügyi minisztérium meg- 

engedte, hogy az élelmiszer árusitás- 

sal foglalkozó kéréskedések délben 
és este a zárórán tul még tízenöt per- 
cig nyitva tarthassanak. 

Németország csak sertést visz ki 

Románmiából. 

A bánáti állatpiacon nagy válto- 

zást okozott, hogy Németország nem 
vásárol többé szarvasmarhát Romá- 
niában. Németország a jövőben csak 

disznót vesz át. Franciaországba a 

bánáti 

hadbalépéséig nagyon sok vágott 

marhát szállitottak. 
Drágult a megélhetés. 

A bukaresti árutőzsde hivatalos 

jelentése szerint Romániában a mult 
év elejétől kezdve 30 százalékkal 

drágult az élet. 

Nem szabad bányafát kivinni 

Minisztertanácsi 

következtében bányafát Romániából 

nem lehet külföldre szállitani. 

z et e —— 

Tehát magyar Minerva Biztosító Részvénytársaság! 
kölelezzég 

biztos tását ide átndai 

e s78. oldak 

állatkereskedők az olaszok 

napló rendelete 
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A franciák és olaszok ellentéte. 

A Franciaországban pusztitő háború az olasz 

beavatkozással minden jel szerint döntő fordulathoz 

érkezett. A német hadsereg borzalmas támadása 

egyre nagyobb erővel nyomul előre Fr
anciaország te- 

rületén. Most a franciáknak az olas
zok ellen is véde- 

kezniök kell. Igy helyzetük sokkal súlyosab
b, mintha 

csak a német lenne az egyedüli ellenfél. 

Ilyen körülmények között sokan felteszik a k
ér-. 

dést: miért nem követett el Franciaország mindent: 

az olasz beavatkozás elháritására1 Mi is az 
oka tulaj- 

donképpen annak, hogy Olaszország a franciák és 

angolok ellen avatkozott be a háborúba? Hisz
en 1915- 

ben, az első világháború alkalmával az olaszok a 

franciák és angolok mellett küzdöttek. Tös akko
r ép- 

pen Mussolini volt az, aki mint a szotiálist
a párt fő- 

itkára, beszédet mondott az olaszoknak a franciák 

mellett való beavatkozása érdekében. Hát hogyan ju
- 

tott most idáig a dolog? Hogyan lett az egykor
i szö- 

vetségesből ellenfél? 

A francia-olasz ellentétnek ide s tova már 60 

éves története van. Akkor kezdődött, mikor ezelőtt 

60 esztendővel a franciák megszállották Észak- 

Afrikában Tuniszt. Ez a terület Afrikának abban a 

részében fekszik, mely legközelebb van Olaszország- 

hoz. Az olaszok szintén szerették volna megszerez
ni 

maguknak és már évek óta készülődtek erre. Azonban 

szándékukkal elkéstek, mert a franciák megelőzték 

őket. A franciák eme cselekedete őriási elkesered
ést 

okozott Olaszországban. Pedig azelőtt már más okok 

is közrejátszottak az olaszok francia-ellenés hang
u- 

latának kialakulásában. Ezelőtt 80 évvel ugy
anis a 

franciák segitették az olaszokat abban, hogy É
szak- 

Olaszországból kiüzzék az osztrákokat. De ezért c
se- 

rébe az olaszoknak le kellett mondaniok Nizzáról és 

Saávoyáról, melyek addig a olasz királyi csa
lád bir- 

tokához tartoztak. TEttől kezdve az olas
zok keserüen 

gondoltak a jól megfizetett francia segitség
re és ti- 

tokban mindig azt remélték, hogy egyko
r e területe- 

ket valamilyen módon vissza tudják szerezni. Á
Am ez 

az idő egyre késett. Sőt, ime a franciák most azt a 

Tuniszt is megszállották, mely már a közel
ség révén 

is az olaszokat illette volna. 

Tunisznak francia megszállása tehát 
még növelte 

az olaszok Franciaország elleni elkeseredését. De 

Olaszország egymagában semmit se
m tehetett ez ellen. 

Ezért szövetségesek után nézett. A Tunisz 
megszál- 

lását követő esztendőben szövetkezett N éme
tország- 

gal és Ausztria-Magyarországgal. Ez volt a hármas- 

szövetség, mely egészen az első 

A világháború kitörése után egy évvel Olaszor-
 

szág kilépett a hármas-szövetségből és az angol-fran- 

cia vonalhoz csatlakozott. Meg akarta ug
yanis sze- 

rezni magának azokat a területeket, amel
yeken még 

olaszok éltek, de osztrák uralom alatt. 
Először tár- 

gyalások útján próbálta e terül
eteket megszerezni. 

világbáborúig 

De mikor Ausztria visszautasitotta kéréseit, b
elépett 

a háborúba: Az angolok és franciák Lo
ndonban meg- 

igérték az olaszoknak Fiumét, az isztriai féls
zigetet 

és a dalmát tengerpartot, melyek ekkor Ausz
triához 

fartoztak. Ezeken kivül Olaszországnak még bizonyos 

afrikai területeket is igértek. 

Ámde mikor a világháború végetért, Olaszor- 
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szág nagyot csalódott. A békeszerződésekben ugyanis 

a nyugati hatalmak nem teljesitették egészen azokat 

az igéreteket, melyeket annakidején Olaszországnak 

tettek. Az afrikai birtokokra az angolok és fradciák 

tették rá a kezüket, a dalmát tengerpart pedig Ju- 

goszláviáé lett. Sőt még Fiumét sem akarták az ola- 

szoknak adni, hanem az elképzelés szerint szabad 

város lett volna. Ebbe azonban az olaszok mát nem 

tudtak belenyugodni és ezért egy olasz szabadcsapat 

Fiumét megrohanta és elfoglalta.. 
Franciaország és Anglia eljárása Olaszországot 

nagy felháborodással töltötte el. Ettől kezdve Mus- 
solini vezetése alatt folyton készült arra, hogy afri- 

kai igényeinek fegyveres erővel szerez érvényt. Ui 

erületre feltétlenül szüksége volt, mert a sűrű olasz 
lakósságot Olaszország egymaga nem tudta eltartani. 

Olaszország ugyanis sohasem volt tulságosan gaz- 

dag. A legfontosabb közszükségleti cikkekből nem 

tudott annyit termelni, amennyire szüksége volt. 

Ezért mindig más országokból kellett egy csomó árát 

bevinnie. Érthető tehát, ha Olaszország minden igye- 

kezete gyarmatok szerzésére irányult. Apróbb gyar- 

matai ugyan voltak, de ezek ugyancsak nem bőv
el- 

kedtek gazdagságban. Az egyetle
n afrikai terület, 

melyre még európai hatalom nem- tette rá a kezét — 

Abesszinin volt. Mapos előkészület után ezelőtt négy 
esztendővel Mussolini Olaszországa el is foglalta 

ezt 

az országot. 

De Anglia és Franciaország mindent megtettek 

az olasz terv megakadályozására. Hurópa és más 

világrészek 52 államát gazdasági megtorló rendsza- 

bályokkal forditották Olaszország ellen. Mikor ez a 

terv nem sikerült, minden eszközzel akadályozták 

Abesszinia gazdasági kihasználását. Az összes átvo- 
nalak — szárazföldön és tengeren – A

bessziniától 

Olaszországig, francia, vagy angol kézben vannak. 

Dzsibuti kikötője és vasutvonala francia, a Szuezi-
 

csatorna angol és francia birtok. Ezek nélkül Abeszz- 
sziniát nem lehet megközelíteni. Az olaszok elsősor- 
ban ezeket a birtokokat akarják megszerezni s ezért

 

léptek be a háborúba. Természetesen emellett még 
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A fermészer őlén. 

7A dús bázaszálak, amint köztük mök, 
Lágyan simogatnak, szeretve ölelnek. 
VAbitattal dülök közéjük a földre, 
Mint forrón szerető édes anyaföldbe 
Gondtalan örömmel fekszik le a gyermek. 

A patak tulpartján zöld lóbere táblák, 
Zsenge kukoricák, kalásztbányó árpal 
Feledem robotom, kinzó fáradtságom, 
Amint Istennek e dús áldását látom 
S dalos kedvre bangol a nyár illat árja. 

Nyugatról visszanéz a nap mosolyogva, 
Fénylő sugarai, viszontlátást intnek. 
Én is elindulok vidám dalolással, 

Dalom egybe cseng a természet dalával 
S közös zsolozsmával dicsérjük az Istent... 

Ozdi Horvátb István. 

SJauli néni. 
Özv. Ciffra Péterné, született Zimankós Juh- 

ánmna, élt hetvennégy évet, megállott alázatosan a 
tóálvilág tornácán. Abban a kis, egyszerü, feketefestő 
ruhában állt ott, amelyikben eltemették. 

Szent Péter, a mennyország kulcsainak őrzője, 
Juli nénire pillantott. A nézésében nem volt semmi 
szigorú, inkább a jóság könnyes ellágyulása csillogott 
benne. 

Hát megjöttél, Jui? 
k- Pedig két nagygazdag urat pocskondiázott le az 
imént. Rájuk húzta a vizes lepedőt, hogy hát csak az 

ődtek és a lelkiüdvük csak 
ámolyan kismiska volt előttük. Juli néni megrezzent. [ 
ideigvaló dolgokkal törődtek 
Jaj Istenkém, ha ilyen nagygazdag cifra urak a 

külső sötétségre vettetnek, mi lesz az ő sorsa, szegény 
esgett cselédnek! 

Itt volnék, szent Péter atyám! — felelte elhaló 
susogással. 

Rátekintett alázatosan szent Péterre. A szent 
ember szemeiből áradt felé a nagy, fényességes jó- 
ság. S a hangja olyan volt, mint májusi létániákon 
az orgonaszó: 
— Megmérettél Juli, Istennek alázatos szolgáló- leánya és igaznak találtattál. 
Juli néni nem értette mindjárt a szavakat. Csak pillogott tintaszinü, szűk szemeivel nagyalázatosan. 
—– Mert sokat szenvedtél te földi bolyongásod 

alatt. És boldogok, akik sirnak, mert ők megvigasz- taltatnak. Fiatal voltál még, virágzó szép asszony, mikor meghalt az urad. Ugy nevelted fel a gyerme- keidet apátlanul. Még a Kiss Andrisék árván maradt pporontyát is odavetted a magadéhoz, mert a gazdag 
atyafiainak nem kellett a kis ágrólszakadt. És nom 
tettél különbséget a véredtől valók, meg az idégen fattyu között. 

fuli néni szava csipogva és vergődve rebbent fel, mint valami megriasztott bolond madár: 

lozsmáznak 
gyapjas, hajnali felhők alatt: 

zus Krisztus többet szenvedett 
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=Jaj, BPéter atyám, mán hogyisne vettem 
[volna oda azt a szegény porontyot. Hisz olyan kedves volt az istenadta. 

— Fel van ám itt jegyezve minden — széólt ujra szent Péter s a szava olyan volt, igen, olyan, mint a mély vizek zugása. — Még az is, hogy télviz idején befogadtál hajlékodba egy esett, éhenkorász, kódorgó maeskát és az utolsó falatodat is megosztottad vele. Mert amit a legkisebbnek is tesztek azokkal, amik az én Atyáméi, Atyámnak teszitek azt. 
Juli néni elővette kis csipkés keményitett zseb- kendőjét és megtörölte szája szélét. Oldalról nézett kissé szipogva szent Péterre. Hogy ez a szent Péter még a Micura is emlékszik. Hát csak nagy ész van a koponyája mögött. 
Szent Péter szava ujra fellángolt. Távoli, lobogó- lombu erdők, amelyek tele vannak madártüttyel, zso- 

ilyen mámoros muzsikával a rózsaszin- 

Egyik szép nagy fiadat, Ferit a szárazbeteg- 
ség vitte el. Nem panaszkodtál, csak ráboruhál hang- 
talanul a keresztjére. Pedig de áldott gyerek volt. Dehát az Urnak is a jók kellenek. Másik derék fiad, 
Józsi, a háborúban halt meg. De te akkor sem zúgtál. 
Csak annyit mondtál: az Isten adta, az Isten elvette. 
Pedig a szived majd megszakadt. 

Juli néni szeméből kiesett a könny s ahogy vé- gigfolyt az arcán, olyan volt az, mintha hétszép-já- 
téku, szivárványos gyöngy lett volna. 

z — Hát mán minek zugtam vóna. A mi urunk Jé- 

Szent Péter szavában mintha messzi aranypárás 
hegyek és pipacsos rétek sóhajtottak volna: 

Megmaradt a rossz, Peti, 
Juli néni, mint a fiátféltő fürjmadár, jajveszé- 

kelt fel: 
Nem rossz az, atyám. Csak egy kicsit kemé- 

nyebb, mint a többi volt. Elkapattam, no. 
Szent Péter két szeme megtelt mélységes szomo- 

rúsággal: 
— Nem rossz. Csak addig hizelkedett, mig ráirat- tad azt a kis csip-esup ingatlanodat. Mondta pedig a jegyző, hogy gondold meg a dolgot. De te csak 

mentél a szived szava után. Oszt mikor megtörtént 
az átirás, nem volt helyed többé a házban. 

Juli néni roskadt mellkasából ujra felbugyboré- 
kolt az erős zokogás: 
— Hát aztán. Volt kinél meghuzodnom. Ott volt 

az árva, akit felneveltem. 
— Fel is van jegyezve az égi nagy könyvbe. Va- 

lamint az is fel van irva, hogy mankón bicegtél már, 
de azért reggelente csak elbotorkáltál az Isten házába,. 
Nem bántad te, ha esik, ha fuj. Te csak mentél Juli. 

—– Mán hogyisne mentem volna — rebbent meg 
Juli néni szempillája - mikor olyan szépségesen 
tudott a kántor harmonikálni fenn a karon. Már csak 
kimeondom én, hogy ő nem hiába kapja a párbért. De 
a tiszteletes ur is érti a módját. Az Isten áldja meg azt a szépen fuvolázó arany száját! 
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Szent Péter szava most olyan felviharzó zengés- 
sel muzsikált, mint a pásztormise nagykarácsony éj- 
szakáján: 

— Bizony mondom neked, Juli, el van már szá- 
modra készitve a fényességes hely a mennyek orszá- 
gában. 

Özv. Ciffra Péterné, született Zimankós Juli- 
anna, élt hetvennégy sulyos esztendőt, megrémült. 

— Nem lehet az! Nem nékem való hely a, szent 
Péter atyám. Szegény esett cseléd vagyok én. Bűnös 
lélek... 

Halott gyöngyházkék ujjai zavartan kezdték morzsolgatni a rózsafüzér faragott köveit. Erről a pereről álmodott, amig élt. És most, hogy rácsapott 
e perc édessége, hihetetlennek tünt előtte. 
— Bűnös lélek vagyok — akarta még mondani töredelmesen és makacs vergődéssel, de már nem volt ideje rá. A mennyország ajtaja kitárult hirtelen előtte s ő, mint aki megrészegszik a tavaszi mezők fényességétől, görnyedten, botladozva lépte át a 

küszöböt. 
Ölbey Irén. 

Kávé-gondok. 
Nines még hét esztendeje annak, hogy Amerika 

kedők, mert esett az ára. Mi szegény európai fogyasz- Mtók csodálkozva és bosszankodva olvastuk ezt az uj- ságokból. Milyen jó lett volna, ha azokat a nagy tőkéseket jobb érzés vezette volna. Hiába, az emberi kapzsiság sokszor elragadtatja magát. Bár nem táplál a kávé, sőt az orvosok néha károsnak mondják a szervezetre, mégis annyira meg- szoktuk, hogy alig tudunk lemondani róla. Különö- 

süteménnyel könnyen, rágás nélkül meg tudják enni. Semmi sem pótolja. Próbáljuk tejjel, az nem megy. Nincs íze, nincs aromája. Kisérleteznek teá- val. Az sem jó. Víz az és nem táplál. Valamit tenni kell. Nagymama kedvetlen, hiányzik a kávé. Az unoka válogat a tejben, nem ízlik neki sem. Heogy is jöttek rá a kávé használatára? Biztos adatunk nincs rá. Egy mesét olvastam, amiből arra következtetünk, hogy a kávé arábiai eredetű. A mese így szól: „A X. században egy kolostor tevéi legelés közben kávéfában bővelkedő vidékre érvén, igen mohón ették a kávétermést, Minek következtében vidámak levének és éjjel ugrándoztak szokásuk elle- nére. Értesülvén erről a kolostor előljárósága, utána- járt a dolognak s meggyőződött, hogy a hatás a kávé- babnak tulajdonítható Ekkor derviseken is prőbát tettek kávészemekhkel, vajjon felvidítják-e őket, amire bizony szükség volt, mert a dervisek gyakran elaludtak az éjezakai ájtatosság idején. A próba bevált s a kávé jövője ezzel biztositva volt. 
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A kávét arabul Cauwa-nak mnevezik, ami annyit 

jelent, áloműző, éhségcsillapitó. Csaknem minden 
nemzet innen vette át az elnevezést. 

Volt idő, mikor tiltották, sőt büntették a kávó 
fogyasztását. Egy 1511-ből való feljegyzés szerint 
egy mekkai mecsetben néhány férfi kávét ivott, hogy az éjszakai ájtatosság alatt ne aludjanak el. A szul- 
tán helytartója értesülvén erről, nagyon megharagu- 
dott a fekete-lé ivóira, megbosszulásukra vizsgálatot 
indittatott. A nagytanács megállapitotta, hogy a kávénak olyanforma hatása van, mint a bornak. 
Mohamed tanítása tiltja a részegítő italok haszná- 
latát. Tehát a feketelé ivók bűnösök. A szerencsét- 
leneket megbotozták és szigoruan megtiltották a ve- 
szedelmes folyadék fogyasztását. 

A kávé történetében a XVI. századból is van fel- 
jegyzés. Bár Mohamed törvénye tiltotta az élvezetét, mégis Konstantinápolyban nyiltak az első kávéházak. 
Két kávéházról tesz emlitést a kávé-história. Egyik a tudósok találkozási helye volt, ahol gőzölgő kává- ivás közben megvitatták eszméiket. Erről nevezték 
el ezt a helyet a „Bölcsesség iskolájá-nak. Másik 
kávéházban a csavargók tartozkodtak naponként. 
Idővel a két helyiség olyan népszerüségnek örven- 
dett, hogy a mecsetek üresen maradtak. A papok 
szigoruan megtiltották a kávéivást, hivatkozva a 
Mohamed törvényére. Érdekes, a tilalom csak a fér- 
fiakra vonatkozott, a nők ihatták a kávét, mert a 
Korán tanítása szerint ők úgy sem jutnak be soha a 
paradicsomba. Azonban a tilalom hiábavalónak bo- 
nyult, mert a törököt a kávéról mai napig sem sike- 
rült leszoktatni. A török érkező vendégét frissen főtt 
ptörökkel" kinálja. A törökkávé főzését a középeuroó- 
pai és nyugati népek is átvették. 

Mi a törököktől ismertük meg a kávét. Apafi 
Mihály erdélyi fejedelem volt a legelső magyar, aki kávét ivott, amikor 1663. őszén a nagyvezérnél tisz- 
telgett. Hogy sohasem voltunk nagy kávéivók, bizo- 
nyitja az a körülmény, hogy a legelső magyar kávé- 
ház 1848.-ban létesült, a „Pilvax"-kávéház, amely 
Petőfi, Jókai és társaik találkozási helye volt. Mai 
nap sem vagyunk nagy kávézók. Fekete kávét ritkán, 
inkább mulatás közben, vagy kiadós ebéd, meg va- 
csora után iszunk, a csömör elűzése céljából. 

Régebb a feketét cukor nélkül itták, mert a 
cukorgyártására később jöttek rá. Anélkül pedig nem 
lehetett valami izletes. 

Arra a kérdésre, hogy hasznos-e a kávéfogyasz- 
tás, különböző vélemények vannak. Egy londoni uj- 
ság mult századból való száma azt írta egy gyarmati, 
114 éves asszonyról, hogy olyan élénk mozgásu volt, 
mint egy 65 éves. Az orvosok még 20-30 évet jósol- 
tak neki, pedig minden nap 30-40 csésze kávét 
fogyasztott el. Napoleonról az orvosok megállapitot- 
ták, hogy a kávé mértéktelen használata siettette 
halálát. 

Egyiknek árt, másikat közönbösen hagyja. Nem- csak az orvosok állapitották meg azonban, hogy leg- több embernek káros, de magunkon is tapasztalhat- 
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ijuk. Főképen, ha szellemi munkát végző ember, hogy [ Még ugy is tehetjük aromásabbá, ha az árpát a pör- 

álmosságát elűzze és a kávéban lévő méregtől, a kof- kölés végefelé cukorral, kristály cukorral meghint- 

feintől magát munkára hangolja, több, esetleg erő- jük s még rövid ideig ugy is kavargatjuk. Ebben az 

sebb feketét iszik, nemsokára szívdobogást érez. esetben a kávé színe is 
Munkájába csakhamar belefárad, kénytelen ablakot ] nyitani s megkezdett dolgát bizonyos időre megsza- kitani. 
Háborn előtti időkben 
ment a kávéfogyasztás. 
utobbi években azonban 
letté lett. Használ, vagy á 
Megfesti, megizesiti a tejet. Megszoktuk, alig tudjuk De ismét baj van. Megdrágult a kávé, nehezen jutunk hozzá. Gyarmati áru, a tengereken való szállítás most 

faluhelyen ritkaság számba 
Nem is volt nagy baj. Az 

i ü i szt 
ízt is eltüntessük, épenugy, mint az árpát, a pörkölt szóját is, a pörkölés végefelé hint- sük meg egy kanálnyi cukorporral s még keveset kavargassuk. A szója is szép, fényes, barna színt, kellemes aromát nyer. A cukor, lévén lúgos vegyi 

nehéz. Azért kerül egy kiló köze- hatásu, azt a parányi kéksavat is közönbösiti. Al 

pes minőségű 400 leibe. Most hiába szidjuk azokat a szóját pörkölés után, ha annyira hűlt, hogy őrölni 

braziliai kereskedőket, akik 1933.-ban mintegy lehet, tanácsos mindjárt leőrölni, különben kissé megs 

16,000.000 zsák kávét égettek el és öntöttek a ten- acélosodik, ha teljesen kihül. 
Az így összeállitott kávé nemecsak azért enyhitil a kávégondot, mert jóval olcsóbba kerül, hanem azért is, mert benne kevés, vagy egyáltalában semmi olyan 

átengedni s talán valamivel olcsóbban jutnánk most anyag nincs, ami a szervezetre káros, tehát gyerme- 

hozzá. Ők is talán bánják, de már késő. Megdrágult, mit lehet most csinálni? Mivel és hogyan pótolja annyi sok házi-asszony? Itt van az Befejezésül még egy kis nevetséges feljegyzési 

igazi kávégond. A világháboru alatt is kisérleteztek mondok el a kávéhistoriából. Történt a dolog akkorn, 

különféle dolgokkal. Legjobban bevált a pörkölt amikor még Európa államaiban a kávé ismeretlen 

árpa. Talán megmaradhatnánk most is emellett. De ki é a francia királynénak egy 

annak magában igen kenyérhéj íze van. Keverjük font nyers kávét küldött ajándékba. Abban az időber 
nindjárt 

ritkaság számba menő ajándék volt. A szakács a kávészemeket minden elképzelhető módon odakészi- tette, hogy megfőzze. Hiába főzte naphosszat, a különleges ennivaló csak nem lágyult. Végre így volt kénytelen a királyné elé vinni s azzal mentege- tőzött, hogy bizonyára nem olyan forró itt a víz, mint a kávé hazájában, az egyenlítő alatt." Ugylátszik, régebb is volt kávégond! 
Kontz Lajos,. 

(35-44) o], fehérje tartalmánál fogva táplál is. 

féle módon lehetne kávét önteni, ilyen kiegészitések- kel, hogy takarékosan jőjjünk ki, És pedig: 1. Egé- szen közönséges, de azért élvezhető folyadékot ka- punk, ha 1/, rész árpa, '/, rész szója és 1/, rész Frank, vagy más kávépótlékkal öntjük. 2. Jobb minőségű 
: 

kávé összeállítása.: V rész valódi szemes kávé, 1 rész árpa, V rész szójabab, 44 rész rendes kávépótlék. ..tgt 
gytg . ————————— 

il 
ták, hogy fel lehet használni. Fran- ciaországban is 1760 körül még mint disznövény szerepel és csak 1785 tá- ján kerül róla az első leirás, mely mint élvezhető főzelékfélét emliti. Az igazi jelentősége csak a francia for- radalmi években kezd kibontakozni, amikor a marseillesi kertészekkel 

Apróságok - Adomák. 
A paradicsom multja. 

A paradicsom ma általánosan is- mert élelmezési cikk. Mint főzelék is értékes tápanyag, alig nehány év- tizedes multra tekinthet vissza, Eu- rópában még ezelőtt százesztendővel 

szenek és hogy porlandó testük ne pusztuljon el, mézzel balzsamozták be őket. A méz a holttesteken vastag rétegben kikristályosodott és meg- őrizte a holttesteket több évszáza- don át. 

hány. Bauchin Gáspár 

is csak kevés helyen termelték. Bár felhasználása nemrég óta szokásos, a növényt Európában nagyon régóta ismerik. Egyes külföldi szerzők sze- rint jóval korábban került Európá- ba, mint akár a krumpli, vagy a do- 
már 1622-ben ismerteti egy müvében, ahol mint mexikói disznövényt irja le. Angliá- ban 1570-ben vált ismertté, de ott is csak mint növénykülönlegesség érdekelte az embereket és nem tud- 

kerül Párisba, akik igen hamar nép- szerüvé tették, Ettől az időtől kezdve termesztése és felhasználása mind szélesebb körökben terjedt. 

Mézbe temetett keresztes vitézek. 

Egy sziriai várrom pincéjében kő- koporsókat találtak. A kőkoporsók- ban mézbe ágyazott holttestek vol- tak. A kutatók megállapitották, hogy a koporsókban keresztes vitézek fek- 

Rövid házasság. 

A házaspár biró előtt akarja a hás : zassági kapcsolatot megszüntetni. Al biró igy szól az asszonyhoz: e 

amig az meg nem ütötte magát. 
— Igen, bíró úr, – feleli az asz- szony. 
– És mikor ütötte meg 

– kérdezi a biró. 
— Az esküvőről hazamenet, — fe- 

először? 

leli az asszony. 

— Szóval addig élt jól a férjével, 
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sg e Az ejtőernyös vadászok nehéz szolgálata 

A mostani szörnyű báboruban sok olyan badi 
eszköz és badi fogás érvényesül, amik a világbáború- 
ban még ismeretlenek voltak. Az ejtőernyő alkalma- 
zása a mostani háború során nemcsak nagy meglepő- 
dést keltett, de mind batékonyabb módon szól bele a 
hadmüveletekbe. A németek ezen z téren is a leg- 
többre vitték. Sok ejtőernyős vadászt képeztek ki, 
akik az ellenség bátában nagyon fontos feladatokat 
végeztek el, bidakat robbantanak, vasútakat rongál- 
nak meg, kémszolgálatokat végeznek. Az eddigi si- 
kerekben minden esetre batalmas részük van, 
Az ejtőernyős vadásznak a legnagyobb vitézséget kell tanusítania, legtöbbnyire életét is föl kell áldoznia a hadsereg sikeréért. A badviselő államok ma már külön kiképzett katonákkal figyeltetik a veszélyeztetett terepet és a leszálló ejtőernyö- sőket már a levegőben tűz alá fogják. Képünk ilyen jelenetet ábrázol. Lesben álló angol katonák tüzelnek a leszálló ejtőernyős német vadászokra, 

Háború a szunyogok ellen. Csoporikér 
A szunyog kel- a Hangya kKözgyaléséről. lemetlen vérszi- 

vó rovar és a 
váltóláz beteg- 
séget is terjeszti. 
Ezért minden 
eszközzel pusz- 
itják, Képüán- 
kön egy svájci 
feltaláló készü- 
léke látbató. A 
bengerben egy 
villanylámpa ég 
és a fény oda 
vonzza a sza- nyogokat. A bengerben mérges gázak vannak , ezek meg- 

ölik a szunyogokat. 

Hangya Szövetke- 

zet közgyűléséről jöivő 
számuankban biradást 
közlünk. Képünkön 

bemutatjuk a gyáúlés 
résztvevőinek csoport- 

ját a Hangya Szövet- 

kezet főépülete előtt. 

A német repülők pusziítása. 

A német badsereg nagy franciaországi gyózelméről lapunk más belyén számoltunk be. A németek különösen páncélos badosztályaikkal és sepdlőikkel vivták ki s nagy győzelmet. Áz kjszerű barci eszközők és módszerek fényes győzelmet boztak a németeknek. Képdnköd ecgy vepülő bombák által elpusztított francia menetoszlopot mutatunk be. 

Mközkkkél zéky almmnta--.... 
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rulnak, ezen rovatunkban készségesen megadjuk a választ. Tekintettel arra, hogy szakértőinknek a tanácsadásért tetnünk kell, felkérjük olvasóinkat, 
1a beküldött tanácskérő levélhez ékeljenek 20 lejit (orvosi taná- csokért 30 lejt), könnyebbség okáért bélyegben. A tanácsadás költségeit mi nem fedezhetjük. Ha a választ levél- ben kivánják, ezenfelül még külön portódij is beküldendő. Csak aeokra a levelekre válaszolunk, amelyekhez a 20 lej is csatolva van. 

azonban azt a joógot, hogy olyan leve- lekre, amelyek közérdeküek, a vátaszt lapunkban adjuk meg. 
A. F. A bárányokat általában 8 hé- tig szokták szoptatni és 8 hét után elválasztják őket. 

nyésztésre akarja használmi a bárá- nyokat, helyesebb, ha 12 
tatja. 

F. J. Olthéviz. Csodálkozunk, hogy kKérdésével nem fordult közvetlenül 
Gáspár István műkertészetéhez, onnan ugyanis egészen biztosan tudtak vol- na Önnek felvilágosítást adni arról, hogy miképpen védekezzék kertjében 

hétig szop- 

a csigák kártétele ellen. A csigák el- len legbiztosabban bevált szer az ége- 
tett mészpor. Ebbe a csigák bele- másznak és elpusztulnak. Ujabban ki- sérleteket folytattak a fürészporral is. Erről mpunk egyik legközelebbi 

Fenntartjuk 

Ha azonban te- 

számának „Tanuld meg!" rovatában fogunk megemlékezni. Addig is szór- jon ki mészport az ágyások mentén. 
G. L Értesülésünk szerint Bel- giummal, Hollandiával és Norvégiá- 

val rendesen megindult a postaforga- 
lom. Az elveszett küldeményekért, 
amelyek ezekbe az országokba voltak 
küldve, a posta semmi felelősséget sem vállal, mert a kár háborus okok 
miatt következett be. 

R. F. A vitát öÖn nyerte meg. Az Anglia és Franciaország között elte- 
rülő tengeri csatorna legkeskenyebb 
részén nincs 50 kilométer széles. A csatornát valóban többen keresztül 
uszták már. 

Hova járnak a mai szerelmesek? Erről közöl rendkivül érdekes képek- illusztrált cikket a Délibáb szinházi hetilap leujabb száma, 

Minden szó 
lej. Legkisebb 
keresők részére 
fizetőinknek minden szó 3, vastagabb 

4, vastagabb betüvel s 
hirdetés 50 lej. Állást- 
20 szóig 40 lej. - Elő- 

betüvel 6 lej. Az apróhirdetési dij előre fizetendő. Jeligés leveleket csak a portá beküldése esetén továbbitunk. Ugy- szintén az érdeklődésre is csak ugy adunk választ, ha a válasz lev lapot mellékelik, vagy bélyegben küldik be a portóköltséget. 

Az öntözés kapálás nélkül nem használ! 

Eladó 360 négyzetméter 18-as pri- ma horgonyozott tető-bádog. Bagossy Sándornál, Ghiarac-Erdőgyarak, jud. Bihor. 

Szerkesztő üűzenetek. 
Alább felsoroltaknak köszönetet mon- dunk a bejelentett új előfizetőkért: 
Id. K. J. Bögöz. P. K. Kraszna- 

horvát. F. D. Aranyosbánya. H. I 
Mezőkeszü. B. K. Havad,. Cs. Gy. 
Oroszhegy. 

ELőŐFIZETŐINKHEZ/ Megbizot- 
taink a következő megyékben levő 
hátrálékos előfizetőinket keresik fel. 
Török István Kolozs megyének megző- 
ségi járásait, továbbá Szolnok-Doboka 
megye szamosujvári, páncélcsehi és kékesi járásait, Vinczeffi Sándor Há- romszék megyének sepsiszentgyörgyi, 
baróti és kovásznai járásait. Felkér- jük azon előfizetőinket, akik a fent- említett körzetekben laknak, szives- kedjenek hátralékaikat, valamint a f. évi dijat is kifizetni megbizottaink- nak szabályszerű nyugta ellenében. Ismételten figyelmeztetjük azon na- gyobb hátralékosokat, akikhez köze- küldtünk, sziveskedjenek a feltünte- lebbről postautalványon felszólítást telt összeget rövid időn belül bekül- deni kiadóhivatalunkhoz, mert ellen- kező esetben kénytelenek leszünk ré- szükre lapunk küldését megszüntetni. 
A következő befolyt pénzeket nyug- tázzuk: K. P. Gyergyószentmiklós 155 (r. 1939. XII. 31-ig), Cs. S. Nagyvarjas 130, N. Gy. J. Szederhát 140, B. L. és Gy. I. Tornya 155-155, G. F. Csikszép- viz 155, W. O. Gyergyószentmiklós 155, R. Csikdánfalva 155., B. D. S-é, Gyergyóalfalu 155, F. I. Szárhegy 155. M. N. Brassó 170, kért könyv elküldve, J. A. Bihar 150, K. K. Alvinc 155, K. J. Szapáriliget 140, K. F. Bölön 85, R. M. Érkörtvélyes 193, O. A. Szárhegy 130, Sz. I. Gyergyóremete 155, G. Gy. Nagyszentmiklós 150, S. M. Bodófalva 180, Sz. I. Kézdiszentmárton 85, L. M. Biharsályi 80. M. I. 

Szentleányfalva 155, 

Déva 155, B. I. 
Sz. J. Maros- szlatina 155 lej. 
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A etenrés helye:: 

Dr.BALOJHM ERNŐ urhak 
tanár 
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Előtted most nagy parancs ál: 
Kukoricát hogy hánthassál, 
Zsenge tövét vedd kapára 
Igy nő meg csőhányó szára. 

Takarékoskodjunk a szappannal! 
A kézmosás, különösen, bogyba a kezünk nagyon pisz- 

kegünket. Ma, amikor a szappan olyan drága és nebezen 
ezbető be, takarékoskodnunk kell a szappannal, Köny- 

mouvé és takarékossá tebetjük a kézmosást, bogyba kezün- 
áztatjuk, 

févef mielőtt mosni kezdjük, rövid ideig vízbe 
fielőtt kezünket beszappanoznók, körmünket alaposan 

Gitisztítjuk. Ha így járunk el, csodálkozni fogunk, hogy 
: evés szappannal teljesen tisztává tudjuk tenni kezünket. 

Egy klopodiai falusi legény a mezőn kapált. Vibar. 
kerekedett és a legény vállravetett kapával sietett egy fa 
alá. A villám a kapába vágott és a fiut is agyonsujtotta. 
Vibarban tebát ne meneküljünk futuva, ne buzódjunk fa 

Tnkos, csak akkor sikerül jól, ba többször is teszappanozzuk 

vetkeztében a káros csirák elpusztulnak. 

lal a székely: 

alá és ne tartsunk magunk közelében vastárgyakat! szen ott fekszik alatta 

Gondosan ki kell tisztitani a befőzéshez használt 

üvegeket. 

A befőzésbez és eltevéshez baszíkilandó üvegeket na- 
gyon gondosan ki kell tisztítani. Az üvegekben ugyanis fer- 
tózó csirák vannak, amelyek az eltett gyümölcs vagy ző 
ség megromlását idézik elő. Nem elég az üvegeket vizzel 
kimosni. Forró vizzel kell a mosást végrebajtani, legbel le- 
sebb, ba az üvegeket kigózoljük, vagy keiforrázzuk. 1g. 
jól beválik az üvegek kifőzése is. A magas hőmérséklet 

nz 

lovak mellett haladt, segítségül hív egy székelyt, al 
landó volt felemelni a szekeret, de azt kivánta, előbb igy nak meg egy pohár bort. 

Ittak. Egy üveg, két üveg bort. Jó idő mu 

Ugy felrakom ecsém ezt a szekét szé 
apád soha észre sem veszi, hogy a szekér felf. 
— Dehogy nem veszi, — mondja a legény 

Minerva Irodalmi és Nyomdai Műintézet Rt. nyomdája Cluj 
— 
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